

# 今冬 慈善让这座城市不再寒冷

## ——2018年冬季郑州市慈善活动综述

草木萌发，春山可望。

莺飞草长的春天就要来了。

冬季是北方最为萧索的季节，然而，在绿城郑州，一场又一场慈善活动，让困境人群的冬天不再那么寒冷。

那是从城市到山区的各类慈善救助活动；那是5万余名慈善志愿者无私奉献的结果；那是爱心企业家和单位、个人不断付出的成效；那是郑州“慈善人”尽职尽责的表现……

连续多年的郑州市政府工作报告中，都将“做好慈善工作”列于其中。做好慈善工作，便是要下大力气解决好与群众密切相关的“急难愁盼”问题，持续提升百姓的获得感、幸福感。

在这充满希望的春天里，让我们盘点刚刚过去的这个冬季中，闪现于郑州各个角落的慈善爱心——这是爱的奉献，是城市文明程度的风向标之一；这是善的传递，是乐善好施中原人民的千年传承。



### 提前部署 使命如山

凡事预则立。

秉承着“安老、抚孤、助学、济困”的原则，早在2018年冬季刚刚到来的时候，郑州慈善总会便联合县(市)区慈善总会共同启动了冬季救助的序幕。

2018年11月11日，为期3个月的“助力脱贫攻坚 创建慈善城市”2018郑州慈善冬季救助活动全面启动。

根据部署，这个冬天，郑州慈善总会、县(市)区慈善总会将投入善款2200万元，16万余件棉衣、棉被，计划开展涉

及慈善扶贫等八大类活动，共计百余场，调动志愿者5万余人次，预计将有近32万困难群众受益。

和以往的冬季慈善救助活动不同，2018年冬季，慈善救助实现了“两级慈善共同开展”，也就是说，冬季救助活动将在我市16个县(市)区、开发区同步开展，这将更全面地覆盖困难群众，实现更为精准的慈善救助。

按照部署，冬季救助的内容包括慈善扶贫、重大疾病救助、困境儿童关爱、慈善助学、慈善助老、慈善助残、关爱特殊群体、慈善志愿者在行动活动。

“早在冬季来临之前，我们就和各县(市)区慈善总会进行了联动，共同部署、开展冬季救助活动，让真正困难的群众得到更有针对性的帮扶。”郑州慈善总会相关负责人说。除了两级联动之外，还拿出2200万元善款，救助32万人次的困难群众，这两组数据也创下了郑州冬季慈善救助活动的新高。



### 今冬 5万名慈善志愿者在行动

集腋成裘，积沙成塔。慈善文化不仅需要郑州慈善总会的身体力行，更需要慈善志愿者的团结奋进。

在郑州，目前已经拥有近10万名慈善志愿者，他们遍布学校、机关、企业、社区等，在每个领域，他们发挥所长，为郑州慈善工作作出贡献。今冬，他们也在行动中。

他们行动在街头巷尾——2018年11月15日，郑州慈善总会“爱心手工”项目执行团队——郑州市电子信息工程学校爱心织女团开展“与寒流赛跑”暖冬系列活动。100多名爱心“织女”手织2000多件围巾手套等，要送给留守孩子、环卫工人等。

他们行动在车站现场——2019年1月21日，全国迎春春运第一天，各个车站也迎来了第一个返乡客流的小高峰。为确保春运顺利进行，让广大农民工兄弟体会到郑州的温暖与关爱，郑州慈善总会爱心手工项目的志愿者早早来到郑州火车站西广场，为来来往往的旅客送去关怀和礼物。志愿者为旅客带来亲手编织的围巾，同时有书法家现场书写春联。



### 因为爱 这个冬天不太冷

广袤中原，爱心激荡。

在郑州慈善总会的指导下，各类慈善活动相继举行，一时间，慈善“暖”中原。冬季里，他们走到山区小学里，为留守儿童送去厚厚的新羽绒服；他们来到村子最为贫困的群众家里，送去了米面油和棉被等必需品；他们关注环卫工人，将厚实的围巾、手套送给他们；他们牵挂着困难职工，把全市人民的关爱及时送上；他们来到工地里，为在郑务工人员披上厚厚的冬衣……

集中救助，“暖心礼包”送给需要的人——

对低保户、困难职工等进行集中救助，是郑州慈善总会冬季救助的一项重要工作。每次救助之前，郑州慈善总会和相关工作都会经过前期的准备和核实，将爱心款物送到最需要的人手里。

2018年12月25日上午，“助力脱贫攻坚 创建慈善城市”——市直机关困难职工、帮扶村贫困户慈善救助活动举行。活动现场为我市帮扶村1096名贫困户发放米、面、油各1096份，棉被791床；为我市308名困难职工发放救助金共计701800元。

两级联动，慈善救助更为“精准”——

县(市)区先进行“一次救助”，特别困难的群众经过申报审核，郑州慈善总会再进行“二次救助”。今冬，郑州慈善工作的两级联动，让更多百姓得到了实打实的帮助。

2018年12月24日下午，“爱在郑州 传递真情”县(市)区两级联动救助困难群众活动举行。活动现场为150户困难家庭发放50余万元救助金和过冬物资。此外，“郑州煤炭系统慈善基金”捐赠10万元，郑州慈善·爱心公益联盟捐赠150件棉衣支持此次活动的开展，使困难群体真切感受到了社会各界的关怀与温暖。

据了解，为了做好困难群众帮扶救助工作，郑州慈善总会将根据救助对象的实际需求及早着手，积极创新，迅速行动，以脱贫攻坚为重点，通过联动的形式全方位开展困难群众帮扶救助工作，让困难群众及时拿到救助金和物资，切实保障困难群众“经济有着落、生活有依靠”，真正把惠及广大困难群众的好事办好，让不同层面困难群众得到救助。

关注残疾人，授之以鱼更要授之以渔——

2019年1月26日，春节前夕，郑州慈善总会卢超超残疾人基金承办的迎新春 送温暖“卢超超爱心慈善基金”援助行动在中牟县官渡镇河南残联基地举行。活动中，郑州慈善总会共发放各类善款、物资总价值26万元。“卢超超爱心慈善基金”捐赠15万元支持残疾人企业、乡村学校创业与教育发展，并为盲人王怡文发放助学金3万元，向贫困家庭发放救助金2.4万元，帮助他们渡过生活、学习难关；郑州慈善总会向受捐代表和贫困家庭捐赠价值5.5万元的爱心物资，鼓励他们乐观面对困难，树立生活的信心和勇气，并提前送上新春佳节的问候与美好祝福。

除了送上物质慰问外，郑州慈善总会还与中牟县天泽善务残疾人发展服务中心共同签署2019“千人万岗 成就未来”助残脱贫慈善项目，为全省贫困残疾人群体提供多种形式就业培训，以集中就业、居家就业、辅助性就业相结合的创新就业模式，根据残疾人的文化程度、身体状况安排适合的工作岗位，解决残疾人就业问题。

精准帮扶，慈善工作者走到村里去——

开展工作，必须沉下身子，狠抓落实。做慈善工作也是如此，走到村里去，走到百姓身边，才能真正做到精准

帮扶、精准扶贫。

2019年1月18日，市委办公厅、郑州慈善总会共同赴登封市颍阳镇范寨村开展慰问活动。现场捐赠米、面、油各50份，毛毯20条，郑州慈善·爱心公益联盟捐赠棉衣100件、棉被100条、玩具100件；中共郑州市委办公厅、郑州慈善总会、郑州慈善·爱心公益联盟三家共同挂牌成立慈善共建“爱心超市”；郑州市楹联协会为范寨村捐赠了一幅特别创作的书法作品，协会4位书法家现场泼墨，为村民书写春联；东方红心连心艺术团演员表演了精彩的戏曲、独唱节目，为村民送去新春祝福……

2019年1月25日，郑州慈善总会工作人员来到新郑市辛店镇欧阳寺村，看望那里的困难群众。欧阳寺村地处新郑市西南12公里处，村里以种植小麦、玉米为主，是传统的农业村。因当地缺水，农业产量不高，村民收入相对较低。郑州慈善总会一行向村里的困难群众送去了米、面、油、棉被等过冬大礼包，并表示慰问。

情系学子，给学生们送去冬日礼包——

孩子是未来的希望，让贫困的莘莘学子得到更好的教育条件和物质基础，是郑州慈善工作重点之一。

2018年12月27日上午，雪花飞舞，温度骤降。郑州慈善总会、郑州日报牵手工程快乐成长计划走进中牟县黄店镇罗家小学，为学生们捐赠了2台教学电脑、4套投影仪、教体用品、书籍等爱心物资，成立“阳光书屋”，同时向学校10名贫困学生发放了过冬棉衣。

近年来，郑州慈善总会和各爱心人士通过捐赠爱心物资、捐赠图书设立“阳光书屋”、开展“筑梦课堂”等形式，不断改善贫困乡村学校教学条件，为“乡村振兴”助力，希望孩子们能够在良好的环境中快乐成长、成才。



### 慈善 郑州一张“爱的名片”

从郑州到新疆，穿越千里的温暖；从一次救助到深入帮扶，郑州慈善责无旁贷。而这系列活动，也为郑州冬季慈善救助活动增添了更多暖意。

慈善，已经逐渐成为郑州一张“爱的名片”。

让郑州人民的爱心走得更远——2019年1月13日至15日，一场以“汇聚绿城爱心 助力援疆工作”为主题的千里援疆爱心行动，在我市对口援疆的哈密市伊州区温暖举行。

这次活动期间，各类慈善活动在哈密相继开展：

郑伊慈善超市正式揭牌；去困难群众家中慰问，传递来自郑州人民的大爱；实打实地帮扶，郑州市向哈密市伊州区捐款500万元，经开区向伊州区捐赠2台价值100万元的宇通客车，郑州慈善总会向伊州区捐赠价值187万元慈善物资，二七区、巩义、登封、新密、荥阳、新郑、中牟、郑州人民医院分别

向伊州区捐赠20万元善款，用实际行动努力为促进哈密市社会和谐稳定贡献力量。

与此同时，活动现场发布了白内障免费筛查治疗、“心通道”心理援疆慈善志愿者服务、“聋艺画廊”聋人创业、郑伊慈善超市、“守护天使”困境儿童帮扶、“童心桥”郑哈两地儿童互动夏令营等6大援疆慈善项目。

带队开展此次慈善援疆活动的郑州慈善总会常务副会长兼秘书长王万民表示，希望通过这些慈善项目的实施，让郑州人民的爱心在哈密市伊州区广泛传递，让这里的各族人民生活得更幸福。

在郑州，爱是流动的，是有回报的——“王宽家”在2016年获得“感动中国”人物称号，他们一家多年来通过各种形式向各类慈善事业捐款超过百万元。2014年底，他们参加《中国梦秀》时就将获得的25万元

圆梦基金，全部用于救助西安的一名贫困尿毒症患者；2014年，联合外孙王海龙一起在郑州慈善总会成立了“冻冻人爱心基金”，2016年5月，又在郑州慈善总会成立关爱肾深关注尿毒症患者基金。“点点滴滴的爱心是王宽一家人大爱大善的缩影。

不过，2017年，王海龙病重，亟须一台呼吸机，善良的海龙不让动用“冻冻人爱心基金”的费用。郑州慈善总会相关负责人知道后，联合清华园房地产的负责人，将价值6万元的呼吸机和5000元慰问金，还有郑州市文明办通过好人关爱基金捐赠的2万元慰问金，一同送到王宽家。

“王宽一家人的爱心故事让人感动，与此同时，他们也影响了更多的人去帮助他人。在王宽一家遇到困难的时候，更多的市民站了出来，给予他们帮助和关心。这就是慈善的力量。”郑州慈善总会副秘书长靳涛说。



### 2019 郑州慈善已然起航

春风化雨润万物，暖心慈善著华章。2019年伊始，郑州慈善总会就发布了今年的慈善项目，并为新的一年慈善工作确定了基调。

2019年，郑州慈善总会将开展实施38个慈善项目，预计共投入1500万元，涉及助医、助学、助残、精准扶贫、困境儿童帮扶、慈善文化建设、慈善志愿者发展等八个方面，预计2019年郑州市慈善项目受益约20万人。

郑州慈善总会会长姚待献介绍，和以往相比，2019年慈善项目突出了三个亮点：第一，突出“扶贫、助残”主题，慈善力量助力扶贫攻坚。实施“精准扶贫 健康中原”系列慈善项目，继续关注贫困患者家庭，实现精准筛选，精准救助。投入实施“山清水绿、人善景美”美丽乡村建设项目，选取郑州市10个经济薄弱村，帮助其进行生产发展、乡风文明、村容整洁、管理民主的社会主义新农村建设，实现精准脱贫等。第二，加大监管力度，量化项目绩效考核，实现项目管理精细化。在项目的管理过程中，对项目的投入、产出、宣传效果等指标都出台考核标准，量化项目绩效考核，实现项目管理精细化，使项目的运行更加高质高效。第三，实行项目责任制，提升项目管理水平，促进项目管理科学化、规范化。每一个项目设立项目负责人或项目小组，对项目从筹备、实施、拨款、总结考核、宣传全过程、全面管理，做到对项目实施的每一个步骤都有迹可循，保障慈善项目的健康运行。

而值得一提的是，在2018年11月5日，由中国慈善联合会主办的中国善城大会暨第五届中国城市公益慈善指数发布会在广州白云国际会议中心召开。会上发布了第五届中国城市公益慈善指数，在全国慈善百强排行榜上，郑州慈善综合指数居第17位，在中部城市中排在第2位，荣阳综合排名第45位，中部第5位。

“善爱德荣，兴业润世。城市慈善是城市综合发展水平中的体现，希望进一步完善扶持政策，健全服务体系，在推进新型城镇化建设、促进区域协调发展、助力脱贫攻坚、参与乡村振兴战略等方面发挥更大作用。”姚待献说。

李娜文 李焱图

